

Música religiosa

El conocido músico D. Francisco Amengual nos ruega la publicación de los siguientes párrafos, que son un fragmento del libro de que es autor, próximo a publicarse, referente al arte musical:

En Alemania, el *lied*, es el canto popular transformado. Es decir, el canto popular personalizado y traducido en formas cultas. El canto anónimo del pueblo pasa por el *jalambique* del arte contemporáneo, y resulta su quinta esencia á que se agrega un elemento nuevo, en fusión íntima. El compositor se nutre con aquella esencia, se le asimila y la reboza con elegantes ó delicadas formas. Es un nuevo *Liedig*, que tiene puesto su laboratorio en el centro del alma. La musa popular presta el fondo, y el arte moderno presta también lo que tiene: la forma. La riqueza de formas es el patrimonio del arte moderno.

El canto popular, es fuente purísima de inspiración para los grandes maestros que han sabido penetrar en su esencia. En Mallorca, solo que otro, (i) se han acercado á los lindes del folklorismo, como un pasatiempo ó una reminiscencia. Sería imperdonable omisión, no nablar aquí de la colección de cantos, bailes y tocatas populares de Mallorca, (2) de D. Antonio Noguera, es algo más que esbozo de un estudio folklorico en el verdadero sentido de la palabra. Canciones sorprendidas en boca de su autor anónimo el pueblo y trasladadas fielmente *d'après nature*, con sus mismos deijos y quebros, su vivacidad, rítmicas y sus desviaciones de tonalidad, observaciones etnológicas y de circunstancias que ilustran la materia, todo está allí primorosamente encadenado y amablemente descrito en cuanto lo consiente el reducido marco de una *Memoria*. Los aficionados frívolos gustarían más sin duda de ver esas canciones en la forma usual, reducidas á piecitas de salón con melodía *academizada* y acompañamiento impropio: pero ha hecho bien el compositor mallorquín en no dar oído á esas voces de sirena, y presentar los documentos en su forma y eterna, que es como únicamente ofrecen al compositor el aroma y la vitalidad que entrañan. En cambio que contraste, que lección, y que hermoso ejemplo nos suministran nuestros literatos: Obrador, Alcántara Peña, Aguiló, (M) Antonio M.ª Alcover, hasta el dulce Costa y Llobera, buscan en el alma popular delicadas orientaciones para su musa.

Hasta Juan Alcover, Alomar, Santos Oliver, ceden á esta influencia folklorica, y embalsaman esta ruta las flores de nuestro Parnaso, las poetas Manuela Herrerros, María Salvá, y Emilia Sureda, que cantan ya las escenas de las clases modestas buscando las formas populares, y procurando acercarse al modo de sentir del pueblo mallorquín.

Las muchedumbres no entienden, (1) Hacemos excepción honrosa del notable compositor Miguel Marqués, en su última obra, el poema sinfónico, *Les Coves d'es Drach*.

(2) Nota del P. Uriarte, Estética y crítica musical.

ó por lo menos no encarnan en su espíritu, las más caras aspiraciones formuladas en luminosos discursos, y lo que sería empalagoso repetido en prosa ó verso, cantado es siempre nuevo, halagüeño y vibrante, y alegra el hogar y los salones y la plaza pública, fundiendo á todos con un solo espíritu y en una sola aspiración. Son inútiles los bandos y aún las mismas bayonetas, para ahogar el grito regionalista en los corazones que se han familiarizado con *Els Segadors* y con Güernicako—arbola, como son siempre insuficientes las armas materiales para matar la idea y el espíritu, cuando está encarnado en la vida íntima de un pueblo.

El concepto racional é histórico de la música religiosa está basado solo por razonamientos congruentes, instintivos, circunstancias ó de puro convencionalismo, nunca categóricos é inmutables, pero hay que convenir en ciertas bases que son el punto de partida, para el concepto histórico y concepto filosófico ó estético de la música religiosa.

Si la misma Naturaleza vive y alienta con los vastadísimos rumores que le animan, así también la música es elemento esencial de la vida, en el mundo abreviado del hombre, ya se le considere individual ó colectivamente bajo su aspecto social ó religioso.

Curiosidades

Un capitán generoso.—Hace tres días, en el campo de Sissone, un excelente oficial, el capitán Hardy, se cayó del caballo. Fué recogido gravemente herido y falleció al cabo de una hora.

Instantes después de ese accidente, que debía costarle la vida, y antes de sufrir al carruaje de la ambulancia, el capitán se revistió de todo su valor y, con un supremo y último esfuerzo, pudo escribir un breve testamento.

Este merece ser reproducido, por la hermosa firmeza de espíritu que revela: «Habiéndome caído del caballo esta mañana, y no sabiendo las consecuencias que puedan resultar, he aquí mi última voluntad:

«Dejo todo el dinero que en mi se encuentra disponible, incluyendo mi sueldo, para comprar un material de conferencias al primer batallón, con linterna de proyecciones y fonógrafo. Mi cuerpo será puesto á disposición de la Facultad para todos los experimentos útiles á la ciencia y al bien del servicio.

«...Hecho en la tienda, en el campo de Sissone, y esperando á pie firme al último momento, dirijo todos mis votos al noble regimiento de que tengo la honra de formar parte.»

Este soldado era de la antigua, de la buena escuela: sabía morir.

Un Lo periodístico.—Se dice en toda Europa y fuera de ella que China es un país atrasadísimo en el que, al decir de los bien enterados, hace falta que entre de lleno de civilización.

No nos atrevemos á negar tales aseveraciones pero allá va una noticia que honra á los chinos.

En Pekin se publica un periódico poli-

nlota que está editado en siete idiomas, y son éstos el chino, japonés, inglés, francés, ruso, alemán é italiano.

Si en aquella redacción, en lugar de escribir se hablase, y cada redactor lo hiciera en idioma distinto, sería cosa de huir de aquella verdadera Babel aterrorizados. ¡Qué lío, *mon Dieu!*

Sobre gustos.—Hasta ahora creíamos y seguimos creyendo, que para comer los huevos han de estar éstos frescos, y cuanto más mejor.

Nada más rico para el goloso que las yemas escarchadas, carameladas ó emborrachadas, hechas con huevos frescos.

Nada más exquisito para el gourmet que los huevos frescos sean estrellados, escalfados, pasados por agua, en tortilla, etc., etc.

Pero he aquí que los chinos no comen los huevos recién puestos, sino después que han pasado muchos meses y aun años en conserva.

Los guardan entre cal ó serrín y los pagan más caros cuanto más viejos son, alcanzando precios fabulosos cuando son excesivamente atrasados.

Tanto como entre nosotros se paga un vino de Jerez vejisimo ó un exquisito «champagne», se pagan entre los chinos los huevos de ánade ó de ganso, si son de «edad avanzada.»

¿Qué encontrarán los chinos en los huevos viejos? Nosotros hallamos un olor sulfuroso y un sabor odioso.

Pero en cuestión de gustos nada se ha podido escribir todavía.

Contra la fiebre amarilla

13.000 casos reducidos á 45!!

La epidemia de fiebre amarilla que diezma actualmente á los habitantes de Nueva Orleans da gran importancia á los trabajos de investigación científica que en estos últimos años se han hecho por varios médicos extranjeros á fin de encontrar el medio profiláctico contra el azote tropical.

Desde 1882 á la fecha dichos trabajos han recibido un gran impulso. Un médico de la Habana, el doctor Tinlay, manifestó en 1882 que la fiebre amarilla era transmitida por un mosquito particular denominado «*Culex fasciatus*» ó «*stigmoma*», el cual se distingue entre las 364 especies diferentes con que la Naturaleza, «emasiado pródiga, ha gratificado á la Humanidad, por las manchas de blanco plateado que adornan su busto y por las bandas horizontales, blancas y negras, que se distinguen en sus extremidades.

La hipótesis de Tinlay permaneció ignorada del mundo científico hasta 1900, en cuya fecha se realizaron experiencias metódicas por los médicos americanos Reed, Carroll y Agramonte, en buen número de médicos y enfermeros que ofrecieron generosamente su vida para el progreso de la ciencia.

Merced á estas experiencias, los referidos doctores establecieron que el único agente de transmisión del mal era, en efecto, el «*Culex fasciatus*»,

pero con la particularidad de que dicho mosquito, sobre todo la hembra, única capaz de picar, no era de por sí virulento, sino un agente de transporte y de elaboración del mal.

Para que el expresado mosquito llegase á ser virulento, necesitábase seguir las conclusiones de los expresados médicos: 1.º, que picase al paciente en los tres primeros días de la enfermedad; 2.º, que elaborase durante doce días los elementos nocivos que había absorbido al picar al enfermo. A partir de este momento, y durante el resto de su vida de mosquito (unos setenta y cinco ó cien días), podría transmitir indefinidamente la enfermedad.

Las medidas de aislamiento de los enfermos y de destrucción de los mosquitos, basadas sobre este descubrimiento y ordenadas desde el otoño de 1901 por el Gobernador General de Cuba, el general Wood, dieron por resultado el destruir toda huella de un mal que hasta entonces había producido en la Habana cerca de 400 víctimas anuales.

Las experiencias se han efectuado después en Panamá; pero aquí el mal ha revestido una intensidad tal que han resultado casi ineficaces las medidas de protección de los enfermos contra todo contacto que pudiera infectar á los mosquitos, y las fumigaciones, que tenían por objeto destruir los mosquitos en el interior de las casas próximas á las en que se había declarado la enfermedad.

Para estudiar esa fuerza intensiva del mal se han trasladado á Panamá y á Rio Janeiro los médicos militares franceses Marchoux y Simond, y estos después de confirmar rigurosamente la hipótesis de Tinlay, de que el «*Culex fasciatus*» es el único agente de transmisión de la enfermedad, establecen dos informes de infección, bien al nacer el mosquito ó bien al surgir determinadas fiebres amarillas debilitadas, que los médicos no reconocen como tales fiebres amarillas y que, sin embargo, suministran á los mosquitos los elementos de infección necesarios para la propagación de la epidemia.

Los doctores Marchoux y Simond afirman que dicho mosquito vive y se desarrolla en contacto con el hombre en la casa que éste habita, en los retretes y en las cloacas. Mientras el sol se halla sobre el horizonte no hay peligro alguno en ser picado por un mosquito virulento. Cuando ese peligro sobreviene es al llegar la noche. Entonces su picadura es mortal; pues se incubaba el mal de un modo terrible.

Pero gracias á las medidas profilácticas puestas en vigor por los doctores Marchoux y Simond, se ha logrado que la mortalidad de la fiebre amarilla en Rio Janeiro descienda de los 2.500 á 3.000 casos que por término medio se registran anualmente, á 1,45 casos!!

Esta una reducción verdaderamente atómica; de la cual puede y debe felicitarse la ciencia y la humanidad.

AL PUBLICO Tanto se alquila como se venden terrenos con casas y sin casas en porciones de una cuarterada á cien cuarteradas, distante de Palma entre 4 á 5 Kilómetros y á medio kilómetro de la estación del Pont d'Inca. En el predio «La Cabana» darán razón. Parte de este terreno tiene derecho de agua de la fuente de Son Bibiloni.

LAS MONJAS

NEGROS NEGROS NEGROS

Expléndido surtido en lanas lisas NEGRAS NEGRO completamente ma-
 ta para LUTO riguroso.
LUTOS LUTOS LUTOS

Mantos y medios mantos, velos y chalitas para LUTO y alivio.
 Esta sección de artículos NEGROS está constantemente provista de toda clase de géneros para LUTO y ALIVIO, lo mismo en Lana, Seda y Algodón. Además para comodidad de nuestros clientes, tenemos un servicio de personal montado expresamente para mandar las piezas á domicilio al momento de recibido aviso.
NEGROS invariables.—NEGROS inverdecibles.—NEGROS sólidos.
Precios como ninguna otra casa

Las Conferencias de la paz

París 9.—«Le Matin» ha recibido, y publica en su edición de hoy, interesantes cablegramas de Portsmouth, comunicando las noticias que allí se divulgan, acerca de los comenzadas negociaciones.

Estos cablegramas se hacen eco del rumor que circula en Portsmouth, relativo á que los japoneses propondrán dos clases de condiciones.

La primera, de exigencias moderadas, relativamente, tendrá valor de obligar, en el caso que los rusos la acepten, sin reparos ni enmiendas, con el fin de llegar á una paz inmediata.

La segunda, de condiciones más graves, la reservan los japoneses para la eventualidad probable, por otra parte, de que los rusos quieran reanudar las hostilidades.

Witte, según estas noticias, ha asegurado que si tiene conocimiento oficial de estas dos clases de exigencias, responderá á ellas con otras dos proposiciones.

El plenipotenciario ruso ignora las condiciones japonesas.

Parece que le serán comunicadas mañana.

Witte cree que la primera sesión será dedicada exclusivamente al cambio de poderes y á diversas formalidades preliminares.

No ha decidido aún—según esta información—si él pedirá á Komura una comunicación por escrito, en que se detallen las condiciones japonesas, ó si, en caso contrario, aguardará á que el plenipotenciario japonés tome la iniciativa.

Su conducta se ajustará á lo que suceda en la primera sesión de la Conferencia.

El conjunto de las exigencias que Komura formule, y de la respuesta que Witte dé á las mismas, será resumida en una nota semioficial, especie de «ayuda-memoria», que servirá de base para las ulteriores negociaciones.

Entre los delegados japoneses y rusos existe la impresión de que la cuestión de la indemnización de guerra constituirá un gran obstáculo para el éxito de la Conferencia.

Se cree que si los rusos se niegan á pagar la indemnización bajo el pretexto de que los japoneses comenzaron la campaña, objetando al propio tiempo que la opinión en su país es hostil por completo á todo arreglo

que se base en esta condición previa, el Czar autorizará á Witte para proponer la compra de la isla de Sakhaline, hoy en poder de Mikado.

Esto se considera lo mejor para disfrazar la indemnización tras una fórmula honrosa, pues puede esperarse que la suma que Rusia entregue por la reintegración de su soberanía en dicha isla, unida á la que abone por los gastos de mantenimiento de sus prisioneros sufragados por el Japón desde que comenzó la guerra, hará un total suficiente á satisfacer las exigencias japonesas.

Muchos conceptúan que esta esperanza no tiene grandes probabilidades de realizarse, ya que el Japón parece negarse á ceder la isla de Sakhaline; pero esto no obstante, todos convienen en que la cuestión de la indemnización, disfrazada de este modo, ofrece por su delicadeza una solución preferible á todas las que hasta ahora se vienen preconizando; porque gracias á ella el amor propio ruso no se consideraría tan herido como con otra cualquier fórmula.

Un divorcio

Los príncipes de Coburgo

El 18 de Octubre empezarán ante la Cámara Civil del Tribunal de Gotta, los debates del divorcio intentado por el Príncipe Felipe de Coburgo contra su esposa la Princesa Luisa.

La demanda de divorcio, redactada por el doctor Kunreuther, abogado del Príncipe, contiene la historia detallada del matrimonio que se celebró en Bruselas en 1875, y habla de las perturbaciones llevadas á él por la Princesa, perturbaciones que la demanda califica de «escándalo europeo».

Ante todo, el matrimonio se vió turbado por las enfermedades de la Princesa—tifus en el invierno de 1876, síntomas de parálisis, nerviosidad creciente—y por el quebranto físico que la produjo la muerte de su cuñado, el Archiduque Rodolfo de Austria. Desde entonces, la Princesa rechazó energicamente á su esposo, cesando toda intimidad entre ambos en 1890.

La demanda de divorcio detalla á continuación las relaciones que afirma se establecieron entre la Princesa y Mattachich. Entonces la Princesa recibía una pensión de 120.000 coronas para sus gastos particulares, á

cuando después de mil penalidades llevo á casa de la mujer por quien todo lo he sacrificado, ya era tarde. El plazo había expirado horas antes, y no habiendo sido rescatada la carta, el miserable que la posee, ha partido hoy mismo para Africa con objeto de entregársela al marido, lo que lograré impedir si consigo darle alcance.

El coronel había escuchado impavidamente; par fin, rompiendo el silencio dijo:

—Caballero, es inútil que corraís tras el portador de la carta; no llegaríais á tiempo. Además, vuestra deserción será ya conocida, y aun admitiendo que no seais detenido en Francia, lo seríais seguramente al llegar á Africa. Comprendo que es una verdadera desgracia lo que os ocurre, pero en medio de todo, ha sido para vos una fortuna el haber tropezado conmigo, confiándome vuestro secreto.

—Queréis explicaros, señor coronel?

—La cosa es muy sencilla—replicó el coronel León.—Vuestra salvación y la de esa joven á quien al parecer tanto amáis, está en mi mano.

—En vuestra mano!—exclamó Héctor con asombro.—¿Quién sois?

—Ya os lo he dicho. El coronel León.

—Pero eso que prometéis, es imposible, caballero.

—Poco trabajo ha de costaros el salir de dudas—replicó el coronel—y cuando gustéis os lo demostraré.

—¡Hablad!

El coronel sacó un magnífico reloj.—Son cerca de las once—dijo—volved á casa de la

mujer por quien tanto os interesais y decidle que está salvada. A las doce estaréis en el baile de la Opera disfrizado con un dominó y en el hombro izquierdo llevaréis un lazo de cintas verdes. Allí me hallaréis y os explicaré la forma que emplearé para cumplir mi promesa.

—¡Iré!—exclamó con firmeza Lemblin.—¡Ay de vos, coronel, si os habis burlado de mí!

—Estais tranquilo y no falseis á la cita—contestó el caballero con voz reposada.

XV

De resultados del encuentro con el coronel León, fué por lo que el capitán Héctor Lemblin entró á formar parte de la terrible asociación de los compañeros de la espada, cuyos estatutos, son ya conocidos de nuestros lectores.

Para seguir ordenadamente los sucesos de nuestro relato, nos precisa trasladarnos á Africa un mes después de haber acaecido los hechos consignados en el capítulo anterior.

La noche cubría con su manto el suelo africano donde tanta sangre noble se había ya derramado; los centinelas vijilaban ojo avizor en sus puestos y los soldados dormían tranquilos bajo sus tiendas confiados en la vijilancia de sus camaradas. En el campamento reinaba profundo silencio. El general barón de Ruvigny, hallábase en su tienda triste y solo, con la cabeza reclinada sobre el pecho y sentado ante una mesa en la que aparecía estendi-

nela para que no dejase penetrar á nadie en la tienda.

El desconocido, tomó asiento con una familiaridad que no gustó al general, después dijo:

—Señor baron, las confidencias que os he de hacer, son de tal gravedad, que necesito vuestra palabra de honor de que una vez oídas nada ha de sucederme.

—Hablad, os prometo que nadie os delendrá cuando pretendáis marcharos.

—Pues bien, mi general, el capitán Lemblin no ha muerto, ni es prisionero de los árabes; ha desertado simplemente.

—¡Imposible!—murmuró el barón.

—Puedo probaroslo, mi general. El capitán ha desertado porque una causa imperiosa le ha obligado á ello. Tenia necesidad de marchar á Francia y el tiempo era tan preciso, que ni aun de vos se despidió. Terminó diciéndo con tono zumbón el desconocido.

Profunda sorpresa reflejóse en el semblante del general.

—Héctor Lemblin—continuó el al parecer *tourista*,—había dejado en Francia una de esas pasiones que jamás se borran del espíritu del hombre y por las cuales todo se sacrifica, deber, patria, honor, nombre...

—Continuad—agregó el barón presa de un extraño presentimiento.

—La mujer por la que todo lo ha sacrificado el capitán—continuó aquel extraño personaje—le escribió participándole que corriera en su auxilio.

—Callad un instante—dijo el general, por

Debía volver inmediatamente á Africa; presentarse al general, que indudablemente le consideraría como un desertor, y evitar que un desconocido le entregara una carta, puesto que entonces la muerte de Marta era segura.

Repentinamente chocó el capitán con un caballero que venía en dirección contraria.

—¡Imbecil!—exclamó el desconocido—¿no veís?

—Caballero—respondió Lemblin con calma—creo que el adjetivo que acabáis de aplicarme haríais muy bien en aplicároslo á vos mismo. El desconocido asió fuertemente por el brazo al capitán y le dijo con ira:—Señor insolente, ¿acaso pretendéis insultarme?

—Bien pudiera ser—respondió Héctor, pero por esta vez no hemos de reñir. Llevo prisa, dejadme en paz.

—Caballerito—respondió con cólera el desconocido—veo que andáis tan falto de valor como sobrado de insolencia, cuando menos debíais de excusaros y si tal no hacéis, os consideraré como un cobarde, y al decir esto oprimió con más fuerza el brazo de Lemblin.

—Señor—respondió este, tratando de dominar su cólera—Soltadme, os lo ruego, y tened entendido, que si dispusiese de tiempo, no rehusaría en cambiar con vos una estocada.

—¡Bah!—murmuró su contrario, con tono despreciativo—creo que el tiempo que os falta, es el tiempo que tenéis de que os perforen la piel; nunca creí que un militar tuviese en tanta estima su pellejo.

Héctor se estremeció; batirse sería perder un tiempo precioso, y si moría, ¿quién salvaba

más de haberla ya devuelto el Príncipe su dote de 250.000 francos y haber pagado 1.000.000 coronas de deudas contraídas por ella.

Anota la demanda que después del asunto de la letra de cambio con la firma falsificada de la Archiduquesa Estefanía, la Princesa Luisa fué expulsada de Austria, complicada en un proceso por falsificación, y perseguida, en fin, por los acreedores, que la reclamaban el importe de los pagarés suscritos por ella, y que ascendía á 3.700.000 coronas.

La memoria del Príncipe concluye recordando los diagnósticos de los médicos, el tratamiento de la Princesa en Doehling, Poukersdorf y Kowitz; su fuga de Elster á París y, por último, su instancia al mariscal supremo de la corte de Viena que se resolvió por una supresión de curatela; pero en ninguno de estos hechos se apoya para solicitar el divorcio, invocando á tal fin únicamente el abandono del hogar y del adulterio.

Un periódico de Berlín, el «Lokal Anzeiger», comentando esta petición de divorcio y sus fundamentos, anuncia que el proceso dará ocasión á curiosas revelaciones.

Refiere que el Príncipe de Coburgo había instalado cerca de Viena á una demi-mondaine á quien conoció en París. La fuga de la Princesa Luisa con Mattachich tuvo lugar á consecuencia de una escena violenta provocada por la presencia de la demi-mondaine en el picadero donde la Princesa hacía sus ejercicios de equitación. Como la Princesa había obligado á la «baronesa de C.» á salir del local, el Príncipe la golpeó brutalmente, haciendo necesaria la intervención de Mattachich. Una dama de la corte—dice el periódico berlinés—podría muy bien ser citada como testigo acerca de este asunto.

La política

Lo que dice Mellado

Al recibir anteaer á los periodistas el ministro de jornada, y contestando á preguntas que se le dirigieron, manifestó que carecía de fundamento la noticia publicada por algunos periódicos de París, de que para el otoño sustituiría el señor Villaurrutia al señor León y Castillo en la Embajada de España en la capital de Francia.

Como se le citaron los nombres de otros candidatos, dijo que la combinación diplomática estaba aplazada, y que el general López Domínguez, que era uno de los candidatos que señalaban, preferiría presidir el Senado.

Esto hace suponer que dicho general ocupará la Presidencia de la Alta Cámara.

Hablando ya de otros asuntos dijo el señor Mellado que preocupaba al Gobierno la cuestión de la mayoría en aquella Cámara, por la gran representación que en ella tiene el partido conservador y la dificultad de obtener mayoría toda vez que al renovarse la parte electiva, no aumentarán las fuerzas, porque el Gobierno no ejercerá presión sobre el Cuerpo electoral, y en este tiene también ventaja los conservadores, por contar con más compromisos, á causa de haberles consentido hicieran las últimas elecciones provinciales.

Esta dificultad demuestra la razón que asistía al partido liberal al decir que se vería imposibilitado de aceptar el poder no haciendo las elecciones provinciales.

Para solucionar todas estas dificultades el Gobierno confía en el elemento neutro de la Alta Cámara, constituido por los senadores preladados y palatinos.

Según dijo el señor Mellado, este es uno de los asuntos de que hablaron el marqués de la Vega de Armijo y el señor Montero Ríos en sus últimas entrevistas, y aunque nada dijo,

es seguro que de esto mismo hablaban el jefe del Gobierno y el general López Domínguez en su conferencia de la tarde del mismo día.

Las elecciones en Cuba

«El Pueblo», periódico democrata de dicha población da cuenta en su número último de un lance de honor efectuado entre su redactor don José Redondo y el joven sánchez-guerrista don Manuel Fernández, resultando éste último levemente herido.

Este lance y otras graves cuestiones personales recientemente ocurridas, tienen por origen el estado de exaltación del distrito electoral citado, por donde un vez más se presenta candidato el señor Sánchez Guerra.

Del mismo periódico copiamos la siguiente noticia, cuyos comentarios dejamos al curioso lector:

«En los procedimientos seguidos por el juzgado de instrucción de este partido, como consecuencia de la querrela presentada por don Rafael Gómez Cruz contra don Juan Sancho Pérez, juez municipal, y otros por alteración de las listas de los jurados que actúan en el año 1905, en la recusación del juez propietario señor Carrion como amigo íntimo del señor Sánchez Guerra y de las partes acusadas, entiende hoy el juez municipal en otros bienes, D. Francisco Merino Cuevas, diputado provincial, jefe del partido sánchez-guerrista en Cuba y Nueva Carteya, y pariente de alguno de los procesados por la falsificación origen del sumario.»

Un invento

En la Bolsa del Trabajo, en París, se han celebrado las pruebas de un aparato que tiene por objeto evitar los choques de trenes.

Los inventores son tres modestos y antiguos empleados de ferrocarriles. MM. Racot, Lanoe y Renaud, que hace diez años vienen dedicando sus escasos ocios á su descubrimiento, habiendo adquirido hace año y medio la oportuna patente de invención.

El aparato es de gran sencillez. Véase el mecanismo.

Sobre una vía del ferrocarril, y á ciertas distancias, según el tráfico de la línea—por ejemplo, cada dos kilómetros,—está colocado entre los rails un aparato encerrado en una caja. (Su funcionamiento constituye el secreto de la invención.) La caja está sólidamente fija entre dos traviesas, sigue el movimiento de los rails y no pueden impedir el funcionamiento los accidentes del terreno.

Pasa un tren. El boudin de la locomotora desengancha una pieza (que no puede ser desenganada por otro medio), y 500 metros atrás se levanta á lo largo del rail una especie de pedal en forma de semidisco. Ese pedal no bajará automáticamente hasta que el tren se halle á unos dos kilómetros más lejos, en una nueva sección, donde se hallará protegido igualmente.

¿Tiene en determinada sección que acortar un tren su velocidad? El tren siguiente hallará levantado el pedal de protección. Este pedal, que funciona automáticamente de un modo sencillísimo, abre una llave colocada sobre la máquina del segundo tren, y que, ejerciendo su acción sobre los frenos produce la parada antes de 150 metros, al mismo tiempo que una sirena avisa al maquinista que la vía no está libre.

La ruptura del alambre que, partiendo del aparato secreto, hace maniobrar el pedal, no inutiliza el sistema, pues entonces queda abierta la sección precedente, que necesita del funcionamiento de ese alambre para cerrarse.

Los inventores han completado su sistema adaptándolo á las agujas y á las barreras de los pasos á nivel, que cierran la vía por la acción de un pedal independiente, quedando abiertas.

Según los inventores, la aplicación de su invento costará próximamente 200.000 francos para 800 kilómetros.

De todas partes

La fiebre amarilla en Nueva Orleans

Telegrafían de Nueva Orleans que después de haberse iniciado un marcado descenso, ha vuelto á recrudecer en aquella ciudad la epidemia de la fiebre amarilla, de la cual se han registrado desde que empezó más de 500 invasiones y 100 defunciones.

Resultado de lo que antecede, reina en todos los Estados del Sur de la Unión un pánico que influyendo en la marcha de los negocios, resultará en enormes pérdidas financieras.

Con el propósito de mejorar la situación se ha pedido al Gobierno central un millón de dollars, que es la suma que con los donativos particulares se cree necesaria para acabar con la epidemia.

Un caso sospechoso en Nueva York

De Nueva York telegrafían al «Daily Telegraph» de Londres que mister William Smith que procedente de Colón ha llegado á aquella ciudad norteamericana, está atacado de fiebre amarilla, por lo que ordenaron las autoridades sanitarias su absoluto aislamiento en el hospital destinado á las personas invadidas de aquella terrible enfermedad.

Insurrección en la colonia germano-africana.

Comunican de Berlín al «Heraldo» de Nueva York que el telegrama del conde von Goetzen, gobernador de la colonia alemana en el Este de Africa, dando cuenta de trastornos causados por los indígenas de los montes de Matumbi, cerca de la villa de Kiwa, ha producido mucha alarma en los círculos oficiales alemanes, aun cuando afirma dicho gobernador que dichos trastornos solo tienen importancia local.

En el momento en que, añádesse, el dominio de la insurrección en el Sudoeste de Africa, le ha costado á Alemania, sin obtener un resultado positivo, más de 400 millones de marcos, han producido las malas noticias del Este de Africa una desagradabilísima sorpresa.

El general Trotha, que manda las tropas alemanas en el Sudoeste de Africa, ha pedido un refuerzo de 5.000 hombres para poder emprender en la segunda mitad del corriente una enérgica campaña contra los insurrectos, que ocupan excelentes posiciones en Tsachest y otros puntos.

Como con los 5.000 de refuerzo ascenderán á 20.000 hombres las tropas alemanas en aquella región africana, cree la prensa de Berlín que la insurrección dista mucho de estar dominada.

Empréstito alemán para Marruecos

Dice el «Petit Parisien» que aun cuando no se ha fijado el tipo de interés, acepta el Sultán de Marruecos en principio el empréstito que le ofrecen sin garantías materiales los alemanes.

Esperan los ministros de Francia é Inglaterra en Marruecos, probar al Sultán que la compañía financiera alemana que no exige garantías materiales, no es más que una capa para disimular cuales son sus verdaderas intenciones.

La revolución en Rusia

Ha estallado en Riga la huelga general, suspendiéndose hasta el servicio de tranvías, pero sin que hasta ahora se haya alterado el orden.

Procedente de Rusia ha llegado á Lugano Máximo Gorki, quien trata de restablecerse de sus enfermedades en una quinta situada en la orilla del lago de aquel nombre que intenta comprar.

Aumentan en el Cáucaso, especialmente en cinco distritos de la provincia, de Wiatka, los disturbios agrarios producidos particularmente por el hambre que en ellos reina.

El Czar Nicolás se ha negado á acceder á la petición del Senado de la Finlandia, de que todos los delitos clasificados como políticos cometidos en aquel país, sean juzgados por tribunales finlandeses.

Inauguración de una estatua

De Avignon telegrafían al «Figaro» que en La Rocher se descubrió el domingo último la estatua del celebrado felibre Felix Gras.

En Marsella

Exposición de las Artes de Mujer

La ciudad de Marsella anuncia la celebración de un certamen universal en el que podrán ser exhibidas toda clase de instalaciones que se refieran al arte de la mujer, como vestidos de todas clases para señoras y niñas, modelos de confecciones, sombrerería y sus adornos, perfumería y peluquería con todos sus accesorios, bordados, pasamanería, joyería, tapicería, pintura, etc., etc.; en una palabra, todo cuanto la mujer pueda haber producido como trabajo manual.

Completarán la exposición secciones especiales en que se presentarán las labores y trabajos más notables que proporcionen los colegios y establecimientos de caridad, así como también los que se ejecuten en establecimientos penitenciarios de mujeres, cualquiera que sea la nación que los envíe.

Este certamen del arte de la mujer se inaugurará el 15 de Abril de 1906 y permanecerá abierto seis meses, durante los cuales las compañías ferroviarias francesas y de transportes marítimos concederán las mayores facilidades y rebajas para que la exposición pueda ser visitada por muchos millares de extranjeros.

Los pedidos para instalaciones han de ser enviados antes del 20 de Noviembre, á la secretaria general de la «Exposition internationale des arts de la femme» en Marsella, en donde se facilitarán toda clase de datos é informes.

Ibiceca

Sr. Director de LA TARDE.

Palma.

Estos días hemos tenido dimes y diretes políticos para el gusto de todos los que aquí se engalanan con el dictado de liberales y llámanse, por lo tanto, correligionarios de los prohombres que gozan del Poder.

El dime y direte más saliente de todos los circulados, es el de que el Sr. Gobernador Civil de la provincia, en telegrama cifrado, según unos y en una conferencia telegráfica, según otros, ha pedido al Jefe del partido liberal de esta el nombre del candidato que tenga designado para ocupar el cargo de Alcalde de esta Ciudad.

Se añade que, en vista de la petición del Sr. Gobernador, reunióse el partido para designar al que ha de sustituir al Sr. de Rosselló en la Alcaldía y como quiera que los tres concejales liberales alcaldables manifestaran que ninguno deseaba la vara, se acordó que se reuniría el Comité y que el que éste designara tenía que aceptar sin excusa de ningún género.

Los trompeteros anuncian que el Comité se reunió; que designó al que ha de estar al frente de la Alcaldía; que el nombre del futuro padre del pueblo fué enviado al señor Gobernador en el correo del domingo último y que el señor de Rosselló dejará de ser Alcalde el 18 de este mes, día en que, añáden, se posesionará del cargo.

SUCESORES VIUDA BANQUE

Unico depósito de las tan renombradas y superiores má quina

ra coser, bordar y hacer calceta.

VERTHEIM Y WILSON

VENTA A PLAZOS Y AL CONTADO

Santo Domingo núm. 10 (antes calle Zapatería) Palma

VIAJANTE:—D. Andrés Barceló, de Porreras. COMISIONADOS:—Lluch, D. Jaime Florit, Mayor 7.—M. Vda. Cabrer, Plaza Mayor.—Lluchmayor, D. Francisco Vial, ne 9.—La Paella, Vda. Fuster, calle Plaza.—Andraitx, D. Pedro Ensenat, Cerdá 3.—Pollensa, D. Cristóbal Llompart, Montesión, Alcudia, D. Martín Ferrer, Lladroneer.—Campos, D. Bartolomé mar, Plaza 9.—Muro, D. Francisco Sacarés, calle Nueva.—Bull D. Joaquín Suau, Nueva 2.—Artá, D. Francisco Amengual.

Crónica marítima

Movimiento del puerto

Entrados

A las diez y media de la mañana ayer, puso amarras en nuestro puerto «Nuestra Señora de la Cinta», días de navegación, y carga de enseres.—Procedente de Barcelona, ha llegado nuestro puerto el pailebot «San Sebastián» con efectos.

Al medio día de ayer, dejó caer en nuestro puerto el vaporcito «Cabrera» procedente de la vecina isla de su nombre.

—A las siete y media de esta mañana fundeó en nuestro puerto, con procedencia de Argel el vapor mercante «Mar», con pasaje y carga general.

Salidos

Al medio día de ayer, soltó amarras nuestro puerto, con destino á Ibiza, oante, el vapor correo «Cataluña», pasaje y carga variada.

Crónica Religiosa

Santoral

Para mañana—San Casiano obispo.

Para el lunes—San Eusebio Obispo y San Marcelo mártir (Ayuno abstinenca de carne.)

Para mañana

Cuarenta Horas

Concluyen en Santa Clara en honor de su Santa Titular. Se descubrirá á las diez y media, á las diez y media, al anochecer oración especial de los Remedios.

Para el día

Cuarenta Horas

Empiezan en Santa Catalina de honor á la Asunción de Nuestra Señora. Exposición á las siete, á las diez y media, al anochecer oración especial de reserva de S. D. M.

Visita á la Corte

En Santa Catalina de Sena, á Nuestra Señora del Tránsito.

DINERO

Sobra papalatas de empeño del Sr. de Piedad.

Venta de caizado de Señora, Ollero y Niño á muy bajo precio. docenas rebaja del 10 por 100. A todo y á plazos.

Casa de préstamos en Santa Catalina.—Despuig, 40.

CITRATO

Bianco anís, colorado á la francesa, amarillento al limón.

Preparado por B. Terrasa, farmacéutico sucesor de Obador.

Pídase en todas partes.

á Marta? Así es que tomando una resolución extrema, condujo á su contrincante junto á un farol público y le dijo con acento solemne.

—Caballero, basta de provocaciones, miradme bien á la cara y decidme si la tengo de cobarde.

—No—respondió con calma su interlocutor.

—Pues bien, á pesar de vuestra opinión no puedo batirme.

—¿Y por qué? ¿quién os lo impide?

—Mi vida no me pertenece en este instante.

—¿A quién pues pertenece señor capitán?

—A la mujer á quien amo.

—¿Estáis casado? preguntó con tono burlón el desconocido.

Héctor miró fijamente á aquel hombre que representaba tener de cuarenta y cinco á cincuenta años, vestido completamente de negro y que ostentaba en la solapa del lado izquierdo un botón con los colores de la Legión de honor. Su aspecto era militar. Esta creencia fué causa de que el capitán se tranquilizase un poco, pues juzgó que tratándose de un militar podía, bajo palabra de honor de no revelar á nadie, confiarle el secreto que le impedía en aquel instante medir sus armas con él.

—Caballero—dijo Lemblin con fría calma—furad bajo palabra de honor que nada de cuanto os diga en este momento, saldrá jamás de vuestra boca, Solo así, puedo probaros que no soy un cobarde y explicaros el por qué no puedo, por ahora batirme con vos.

—¿Qué! ¿Acaso ponéis en duda la posibilidad de cuánto os he dicho?

—Mi general—repuso el ayudante con sumo respeto—yo nada pongo en duda, pero os suplico que os dignéis escucharme.

—Hablad, os escucho.

—Según el árabe de referencia, un oficial francés, se presentó una noche en el aduar en que él es jefe, iba solo y á pie, pareciendo extenuado por la fatiga; escudándose en la proverbial hospitalidad árabe, penetró hasta la tienda del jefe, donde se le facilitó un traje igual al usado por los naturales, y un caballo, todo lo cual pagó con largueza, dirigiéndose después al amparo de tal disfraz hacia la costa. El prisionero pretende que se embarcó para Francia.

—¿Imposible!—dijo el general: después añadió—traed ese prisionero á mi presencia.

Inclinóse el oficial, é iba á obedecer, cuando un nuevo personaje apareció en la entrada de la tienda, vestido con un traje fantástico adoptado por los turistas á quienes una misión cualesquiera retenía cerca del ejército de operaciones.

—Perdón, mi general—dijo el desconocido saludando militarmente.

—El barón, le hizo un signo de que podía pasar adelante.

—Mi general—repuso el recién llegado—yo puedo daros noticias fidelísimas del capitán Lemblin y deseo que me concedáis una audiencia á solas con vos.

El general ordenó al oficial que se retirase, á la vez que daba la consigna al centi-

do un plano del teatro de la guerra. Los ojos del general estaban cerrados; su pensamiento, lejos de aquellos lugares, había ido á reconcentrarse á Francia; en su queridísima esposa á la que cada día amaba más.

—La voz de uno de sus ayudantes volvió á la realidad al general.

—¿Qué ocurre? preguntó bruscamente éste.

—Un pequeño destacamento de cazadores, se ha apoderado de un aduar enemigo y ha hecho algunos prisioneros.

—¿Y dónde se hallan esos hombres?

—En el campamento, mi general. Uno de los prisioneros ha hablado con el teniente que manda el destacamento, y que conoce el árabe, y le ha hecho revelaciones sobre la extraña desaparición del capitán Lemblin.

—¿Cómo!—exclamó el general—¿ese árabe sabe lo que ha sido del desgraciado Lemblin?

—Sí, mi general y según parece....

—Os prohibo que hagáis suposición alguna desfavorable al capitán—le interrumpió el barón.—Lemblin era un oficial valiente y pundonoroso, la fuerza que iba á sus órdenes le vieron entrar, juntamente con ellos en el valle; el sub-oficial que marchaba á su lado se durmió sobre el caballo y cuando despertó, el capitán había desaparecido. Lo más lógico es suponer que el capitán se durmiera también y que cayéndose del caballo, quedara en tierra sin sentido, y que los árabes encontrándole en aquel ostado le matarían arrojando su cadáver al fondo de algún barranco.

El oficial miró con incredulidad al barón, lo que observado por éste le preguntó:

—Pues bien—replicó el desconocido—blad y os juro guardar eternamente el secreto.

—¿Tendríais la bondad de decirme nombre? antes de hablar deseo saber cuál lo verifico.

—El Coronel León y Oficial de la Legión de honor.

Héctor saludó con una inclinación de cabeza al Coronel; después añadió:

—Cuando he chocado con vos, temí de salir de la casa de una mujer que estubo tiempo fui amado por ella. De aquella una carta que me escribió, la que cuidadosamente guardaba, conservaba yo en mi domicilio. La carta me ha sido devuelta por un miserable que ahora pide por suma exorbitante. La autora de la carta me plazó á fin de reunir los fondos necesarios y rescatarla, y en este intervalo, me escudé en Africa, donde yo prestaba mis servicios gándome acudiera en su auxilio, pues era imposible reunir la crecida suma que me exigían.

La carta llegó á mi poder ocho días después de haber sido escrita y en ocasión de haber sido comisionado por mi jefe, para explorar el campo enemigo al frente de un cuadrón. En las vespas de una batalla y de que salir de facción me era imposible citar licencia, y venir á París; comisionado así, deserte, abandonando el destacamento que me fué confiado. He deshonrado el uniforme que visto; he franqueado una distancia quinientas leguas para llegar hasta á

De actualidad

Contra el polvo

Acaba de crearse en París una Liga contra el polvo, á la cual se han adherido con rapidez justificada los pueblos de los alrededores de la gran ciudad.

A todos aquellos á quienes interesa esta cuestión les convendrá conocer por qué medios puede combatirse el azote, hoy más terrible en los alrededores de las poblaciones importantes por la creciente afición al automovilismo. A este respecto se tienen nociones bastante precisas.

Son varios los procedimientos que se emplean para evitar la pulverización del suelo de las carreteras y caminos. El petrolado, el alquitranado y el westrumitaje. El petrolado empleado actualmente en California tiene el defecto, que lo hace impracticable en otros países, de ser excesivamente costoso.

El westrumitaje, puesto en uso en los mercados de París, consiste en revestir los caminos de una capa de alquitran, de aceites minerales y vegetales, solubilizados por una saponificación amoniacal.

El mejor procedimiento quizás sea el inventado por el profesor belga Smedt Camille en el empleo de un asfalto especial. Este revestimiento ofrece la ventaja de poder aplicarse á todos los suelos, á todas las bases. Se compone de cementos betuminosos, de arena y de varios aceites minerales que permiten obtener un pavimento perfectamente insonoro é impermeable. Este revestimiento es el empleado en Nueva York en la quinta avenida desde hace cinco años.

No obstante la extraordinaria circulación de carruajes que tiene este barrio, pues se le calcula en un promedio de veinte mil toneladas, por ahora la belleza se encuentra en perfecto estado, no presentando señal alguna de desgaste, sin haber exigido hasta hoy gasto alguno de conservación ni de reparación.

Algunos otros procedimientos se han ensayado. Frente al Liceo Condorcet, en París, se ha puesto en uso el pavimento de cristal, cuyas ventajitas son numerosas, pero es demasiado oneroso para ser empleado fuera de las ciudades.

En Berlín se ensayó el pavimento de hierro fundido. Los resultados de esta experiencia fueron deplorables: el pavimento de fundición es el que más aprisa se desgasta.

Queda el alquitranado puro y sencillo, que se recomienda sobre todo por su baratura; sólo que es preciso aplicarlo en un tiempo seco y sobre un suelo muy seco también. Poco más ó menos, resulta á unos 500 francos el kilómetro para caminos de seis metros de anchura. Está empleado actualmente en Champigny y en Saint Mandé (Francia). Es un procedimiento muy práctico para los arrabales de las ciudades en particular.

Podríamos citar muchas tentativas hechas en los tres ó cuatro años últimos.

En el ardimiento de la lucha contra el polvo han ido más lejos ciertas ciudades de provincia que el mismo París. Melun, por ejemplo, ha logrado tener alquitranadas todas sus calles.

No solamente se recomienda el pavimento moderno por la comodidad que ofrece á los transeúntes, la facilidad de su limpieza, hermoso aspecto de las calles, etc., etc., sino también, y este es un punto interesante en alto grado, por los beneficios que reporta á la salud pública con la supresión del polvo. En efecto: los higienistas demuestran que el polvo es una mezcla de cuerpos muy aptos para favorecer la inculcación de todas las enfermedades. Se compone en su mayor parte de partículas minerales, de aristas vivas, verdaderas laceras microscópicas que laceran las mucosas y dan fácil acceso en el organismo á los microbios del cólera, del tétanos, de la tuberculosis, de la fiebre tifóidea, etc., etc.

En ciertas fábricas de Yory-sur-Seine, cuyas calles interiores y los talleres han sido alquitranados en caliente, se ha comprobado por el médico de los establecimientos una sensible disminución en el personal obrero de las enfermedades de las vías respiratorias. En los jóvenes sobre todo, esta baja ha sido muy notable en los casos de afecciones de esta naturaleza. La proporción ha variado de 27 ante el alquitranado á 13 por 100 después de efectuada la reforma.

Tan lisonjeros resultados deben hacer reflexionar á cuantos se hallen en situación de contribuir á que la opintión se preocupe de este importante problema y se entre lo más pronto que sea posible en el camino del pavimento moderno.

Si la lucha contra el polvo lleva á los Municipios de las ciudades y de los pueblos á un aumento de gastos, pónganse en la balanza los grandes beneficios que reportarán. Y cuando se hayan salvado cientos y miles de vidas que el polvo pone en grave peligro, nadie lamentará haber contribuido á tan bienhechora obra de defensa y de salvaguardia social.

Viaje de recreo

á Cabrera

El lunes 14 del corriente á las dos de la tarde saldrá para aquella isla el vapor CABRERA, para regresar el día siguiente, fiesta de la Asunción, por la tarde.

NOTAS MUNICIPALES

Para la una de la tarde de hoy está convocada la Comisión de Alumbrado y replazo además de la de Ensanche.

A la una de la tarde de ayer, se reunió la Comisión de Fomento y Beneficencia, tomando los siguientes acuerdos:

Someter á la aprobación del Ayuntamiento el acta de recepción definitiva de las obras ejecutadas por el contratista D. Sebastián Crespi, para el desmonte de una porción de ladera en el cementerio de apestados y para la construcción de cinco sepulturas en el cementerio civil.

Además aprobó varias cuentas por servicios municipales de su competencia.

Por falta de número de señores Concejales, no pudo reunirse ayer la Comisión de Gobierno y Policía.

También se reunió la Comisión de Hacienda, ocupándose única y exclusivamente del informe remitido por la Sociedad Económica de Amigos del País abogando por la reforma de la guardia municipal.

La Comisión después de un detenido estudio se convenció de que no era posible atender á los deseos de aquella Sociedad, debido á la falta de los recursos necesarios para atender á las reformas que se proponen.

El dictámen irá redactado en este sentido.

Mañana empezará á entrar en Palma el agua de la «Fuente de la Villa» que corresponde en la próxima semana.

Entrarán en la Ciudad 83 horas de agua, pues se han añadido las tres horas que corresponden al Ayuntamiento por la compra de los terrenos destinados á la construcción del nuevo Matadero.

El señor Alcalde ha dispuesto que el agua se distribuya, antes entre los vecinos que lo tengan solicitado, sellando las restantes arquetas y el sobrante, si es que quede alguno, se distribuya entre los demás vecinos.

Durante la semana próxima estarán encargados respectivamente de los servicios de inspección de Gobierno y Policía don Francisco Bonnin; de Alumbrado don Pedro Perera; de Fomento y Beneficencia don Jerónimo Castañer; de Ensanche don Juan Oliver; y de Obras don Guillermo Serra.

Torero filántropo

En el vapor correo «Isleña», ha llegado esta mañana de Valencia el cacalado taurófilo señor Rocamora, acompañado del banderillero Metrala.

El señor Rocamora viene para conocer las bellezas que nuestra isla encierra y al mismo tiempo y continuando lo que en otras capitales ha hecho, dar una corrida de becerros puerta cerrada á la que podrán entrar únicamente las personas invitadas.

La carne de los becerros que se lidiarán será entregada á los establecimientos benéficos.

La corrida tendrá lugar el lunes próximo por la tarde y los becerros serán de la ganadería de *Son Sant Martí*.

Dícese que serán obsequiadas con un espléndido refresco las señoritas que asistan á la corrida.

Terminada esta el señor Rocamora será obsequiado con un banquete que tendrá lugar en la acreditada *Fonda Moreno*, de D. Luis Villanueva.

Una campaña

El *Diario de Mallorca*, en su edición de ayer, publica un artículo en el que da á entender que la campaña que LA TARDE ha sostenido contra las disposiciones del Gobernador en el asunto conocido por la *Trata de blancas*, es un fracaso ó poco menos.

No nos extraña, ni sorprende. Si, precisamente nosotros habíamos creído que el mayor éxito de esta campaña consistía en que, voces autorizadas, como la del *Diario de Mallorca*, manifestasen su disconformidad, su opinión en contra!

Pero, el *Diario* no se para en razonar, ni en discutir, puesto que ni refuta ni destruye ninguno de los argumentos aducidos por las dignísimas y cultas personas que nos han favorecido con sus escritos. El *Diario* bromea simplemente, á su manera; lo que no le impide estampar tres ó cuatro calificativos más ó menos bien aplicados, más ó menos mordaces, que demuestran cumplidamente la piedad de los del *Diario* y la cortésia del que para el público escribe.

Además el *Diario* se pasa de listo: piensa haber cogido á LA TARDE en un *deslit*, y á ello se aferra como una lapa á la roca. ¡Es una lógica admirable la lógica de los del *Diario*! Abandonar lo principal, lo que interesa, soslayar el nervio de la cuestión, para encaramarse á lo secundario, á lo accidental; y todo ello para venir á parar después en qué, en tal terreno,.... tampoco le abona la razón.

Nosotros dijimos que la campaña había repercutido en Barcelona y en prueba de ello copiábamos el artículo del Sr. Sarmiento diciendo que

«había sido aquél escrito en Palma y remitido desde esta ciudad.»

No teníamos interés en ocultar su procedencia, ni habíamos porqué.

Pero, si no les parece mal á los del *Diario*, cuando un periódico de circulación y arraigo como es la *Tribuna*—no la *Publicidad* como equivocadamente dice—estampa en sus columnas un editorial escrito por un redactor del mismo, es prueba de que se halla el periódico conforme con las ideas que el articulista sustenta, pues de lo contrario no vería la luz pública, sino previa la consiguiente salvaded. Cuando se inserta, es que existe la conformidad y entonces esto significa que *halla eco ó repercute*—como vulgarmente se dice—, lo que parece no haber comprendido el *Diario*.

Por lo demás, como están insubstancial lo por el *Diario* publicado en su edición de ayer, aquí nos vemos obligados á poner en punto.

Nada más.

El eclipse de Sol

En el velódromo de Son Españalet, se están montando los aparatos é instrumentos necesarios para estudiar el eclipse de sol que tendrá lugar el día 30 del actual.

En el Castillo y Bosque de Bellver también se realizan los trabajos preliminares para emplazar algunas estaciones provisionales de observación astronómica.

Se nos asegura que en la esplanada de Sta. Catalina será colocado otro observatorio astronómico para presenciar el eclipse.

Del 22 al 24 del mes corriente es esperada en esta ciudad una comisión de astrónomos italianos para estudiar el eclipse.

Es muy probable que éstos levanten su observatorio en las inmediaciones de Odráitx, por ser este punto uno desde el que se podrá presenciar por más tiempo la totalidad del eclipse.

En la torre del campanario de la Catedral se emplazarán en breve determinados aparatos con los que algunos aficionados observarán el fenómeno solar.

GACETA DEL DIA

A bordo del vapor correo «Cataluña» salió ayer para Alicante, el Capitán de fragata D. José Rovira, el cual desempeñó hasta ayer el cargo de Comandante del cañonero «Nueva España».

Acompañan al Sr. Rovira su distinguida familia.

Después de efectuar un crucero por estas islas, puso anoche á las nueve amarras en nuestro puerto, el vaporcito de la Compañía Arrendataria de Tabacos «Salvador».

En el vapor «Miramar» llegado esta mañana de Argel, han venido dos hermanos de la «Doctrina Cristiana.»

En el mismo vapor han venido varios turistas.

Esta noche á las ocho se colocarán las banderas anunciadoras de la fiesta de San Magin; la «Banda Municipal» recorrerá varias calles ejecutando bonitos pasacalles. Por los preparativos que se están haciendo, promete resultar una fiesta lucida.

El escribiente de segunda don Antonio Salinas Miralles que presta sus servicios en el Gobierno militar de Palma ha sido ascendido á escribiente de primera.

Llamamos la atención del señor Alcalde, acerca del poco edificante espectáculo que á pesar de las repetidas denuncias que se han formulado, se observa diariamente en la playa inmediata á la explanada de *Can Perantoni*, en donde se bañan en traje de Adán, gran número de individuos lo cual redundará en desprestigio de la decencia pública.

Bueno sería que siguiendo la costumbre de años anteriores fuera colocado en el indicado sitio un guardia municipal.

Ayer fueron amonestados por el Comandante de la guardia municipal los padres de un jovencuelo á quien los serenos encontraban frecuentemente dormido en medio de la calle, por negarse á presentarse en la casa paterna.

Esta madrugada á consecuencia del vendabal se han derrumbado las paredes de un pozo existente en la calle de Maimó, junto al horno «den Bauzá».

Fué un verdadero milagro que no ocurrieran desgracias personales.

Esta mañana una comisión de Magistrados compuesta de los Sres. Verdú y Liácer, Fiscal sustituto Sr. Fiol y Secretario Sr. Alcover han practicado la reglamentaria visita semanal de Cárceles.

El último número de la «Revista Balear de Ciencias Médicas» publica el siguiente sumario:

I.—Lucha social contra la tuberculosis.—Discurso inaugural leído en el Colegio Médico-farmacéutico de Palma de Mallorca el día 22 de enero de

1905 (continuación), por D. Miguel Cassañer.

II.—Efectos nocivos del tabaco en el aparato auditivo, por el Dr. Gabriel M.^a Landa.

III.—Revista crítica bibliográfica, por D. Gabriel Oliver.

IV.—III Congreso dental español, por D. José Cerdá.

V.—Notas científicas.

VI.—Miscelánea.

VII.—Nuestra correspondencia con la prensa.

En breve se dictarán dos reales órdenes: una acordando la devolución á los militares del importe del pasaje de sus familias desde Cuba y Filipinas á la Península, y otra autorizando á los retirados que residan en los pueblos á que cobren sus pensiones y retiros en las respectivas zonas, con lo cual se les evitarán los trastornos que ahora se les irroga al tener que ir á la capital de la provincia cada mes á cobrar la paga.

Ha sido designado para representar á España en la conferencia internacional de Derecho marítimo que ha de celebrarse en Bruselas, el sabio general de la armada D. Victor María Concas.

Anoche varios amigos del nuevo Jefe de la guardia municipal don Escolástico Cubí y Rubio, le regalaron un magnífico bastón de mando con puño y contrera de oro con las iniciales del agraciado entrelazadas en bonita cifra. Acompañando al obsequio, también recibió el señor Cubí

una hermosa dedicatoria suscrita por los obsequiantes, y cuyo dibujo es debido á la pluma del calligrafo don Manuel Gastaño.

El señor Cubí en prueba de agradecimiento obsequió á sus amigos que constituyen la Peña del café de don José Más, con un *lunch* espléndido, durante el cual reinó la mayor animación, corriendo aires de afecto y amistad que demostraron las simpatías con que cuenta el Comandante de la guardia municipal.

Víctimas de los desmanes de la chiquillería han muerto los árboles jóvenes de los recientemente sembrados en la plaza de Atarazanas.

Como en otro lugar decíamos el filántropo torero que esta mañana ha llegado á bordo del «Isleño» se llama José Mora (Morita), y viene á invitar al pueblo palmesano á la becerria que el próximo lunes celebrará á sus expensas en nuestra Plaza de Toros á las cuatro de la tarde.

De los dos novillos que serán muertos, uno será donado por el Sr. Mora á los asilados de la Casa de Misericordia y el otro al Hospital Provincial.

Huelga todo elogio para el generoso proceder del Sr. Mora.

Anoche unos chiquillos se entretenían encendiendo petardos en el paseo del Borne, cuando era mayor el número de paseantes, ocasionando no pocos sustos á las señoras.

Sr. Alcalde; con una fuerte multa, ó el arresto supletorio á estos mal

educados muchachos, quizás acabara S. S. con tal plaga, que solo sufrimos en Palma, como vergonzosa excepción entre todas las capitales de España.

La guardia civil del puesto de Santa Margarita, ha detenido y puesto á disposición del juzgado á cinco individuos que sostuvieron acalorada disputa; resultando varios heridos.

El próximo lunes publicaremos un Cuadro escénico titulado «La trata de Blancas» original del Sr. Rossiñol.

Telegramas particulares que se han recibido hoy dicen que ha sido nombrado primer inspector de policía de esta capital don Pedro Saletas.

En el Gobierno Civil, á la hora de cerrar la presente edición, no se tenía noticia de ello.

Ayer por la noche á las siete y media falleció en la ciudad de Sóller, el Alcalde de la misma don Juan Joy.

Falleció rodeado de su familia y de numerosos amigos.

El señor Joy era persona sumamente honrada y laboriosa, cuyos esfuerzos en favor del proyecto del ferrocarril Palma-Sóller eran conocidos.

Su fallecimiento ha causado gran sentimiento en la ciudad de Sóller, en donde contaba con generales simpatías.

Descansen en paz, y reciba su atribulada familia la expresión de nuestro más sentido pésame.

Servicio telefónico y telegráfico

De nuestros Corresponsales especiales de Madrid y Barcelona Sres. Martínez Albacete y Franco del Río

Madrid 11 (á las 13)

El Consejo de hoy

Afirmase que esta tarde se tratará extensamente el asunto referente á la presentación de los nuevos presupuestos, y en general el plan económico del gobierno.

Las campañas de Nakens

Los prohombres de la Unión republicana muestran muy enojados por la campaña de Nakens contra Salmerón, que cada día avanza más, y que parece que va haciendo prosélitos en provincias.

Moret

El señor Moret ha negado que tuviera el propósito de ir á San Sebastián para contertenciar con Montero Ríos.

El objeto de su viaje no es otro que el de acompañar á su familia al extranjero, y únicamente ha pensado detenerse en San Sebastián para cumplimentar al Rey.

Comanens

Mañana regresará de Sigüenza el ministro de Agricultura.

Habrà tiempo

Según opina el ministro de la Gobernación, prorrogando las sesiones habrá tiempo para aprobar los Presupuestos.

Respecto á las reformas, claro es que se presentarán proyectos especiales.

Montero Ríos

Como se temía, hay nuevo, aunque corto aplazamiento, en el regreso de Montero Ríos.

No llegará á Madrid hasta el domingo ó el lunes.

Contra los europeos

Singhai.—Se amotinaron 20 mil chinos! contra los europeos. Ha habido gran número de muertos y heridos.

Ignóranse las causas del atropello.

Se habla de la probable intervención de las potencias por el hecho apuntado.

Más de los marinos franceses

Londres.—Llegaron los marinos franceses.

Reina gran entusiasmo. Se ha celebrado una recepción en honor de los oficiales franceses, que ha resultado brillantísimo.

Ha sido flotado al agua, el vapor «Bangaj» que fué á pique en la bahía de Chemulpo.

La hotadura se ha llevado á cabo con éxito.

El buque citado ha sido reconstruido en los astilleros ingleses.

Dé la guerra

Dicen de Vladivostok que han sido bombardeadas las costas de Siberia, por la flota japonesa.

En concreto se desconoce el resultado de esta medida estratégica.

Madrid 12 (á las 0'30)

Noticias de la guerra

Estas noticias que se reciben del

Extremo Oriente participan que los japoneses han ultimado todos los trabajos preparatorios para dar una batalla á los rusos.

Estos ocupan á su vez posiciones muy excelentes que han fortificado convenientemente.

Han asegurado la retirada á Kharbin.

El general Linievitch telegrafía que el ejército á sus órdenes se encuentra en estado excelente para combatir, y anuncia haber tomado todas las medidas convenientes para sostener el ataque con las fuerzas del mariscal Oyama.

Más refuerzos a Manchuria

Desde el cuartel general ruso telegrafían que han llegado nuevos refuerzos procedentes de Rusia.

Aunque se mantiene en completa reserva el número de combatientes rusos, creese que el generalísimo ruso tiene á sus órdenes un ejército de 475 mil hombres.

Más buques japoneses

Comunican de Vladivostok que diariamente van apareciendo frente á aquellas costas nuevos buques japoneses, pareciendo hallarse éstos á estrechar cada vez más el bloqueo de aquella plaza rusa.

Creese que el grueso de la escuadra japonesa aparecerá de un momento á otro, para practicar un desembarco y coadyuvar al ataque del general Hasegava contra las posiciones avanzadas de los rusos al sur de Vladivostok.

Madrid 12 (á las 2.)

El Consejo de ministros

Se ha celebrado el Consejo de Ministros.

Se han examinado algunos expedientes, y se han concedido varios indultos de poca importancia.

Aprobóse un decreto, ordenando se abonen los honorarios que devenguen los peritos no militares que intervengan en aquel ramo.

El ministro de la Guerra leyó el proyecto unificando los ascensos y las amortizaciones en las escalas activa y de reserva.

El parlamento inglés

Londres.—Se ha celebrado el acto de la clausura del Parlamento inglés, el cual se vió animadísimo por el número de diputados que concurrieron.

El Rey Eduardo pronunció un discurso, teniendo un recuerdo cariñoso para la visita que el Rey Alfonso de España hizo á Londres.

El Rey [Eduardo] manifestó su confianza en el buen resultado de las conferencias entabladas para conseguir la paz en el Extremo Oriente.

La conferencia de la paz

En los centros políticos y diplomáticos se afirma que en Cádiz se celebran las sesiones de la

Conferencia internacional sobre los asuntos de Marruecos.

También se da como seguro que la presidencia de las sesiones estará ocupada por el Sr. Moret.

Bandidos marroquies

Comunican de Marrakest (Marruecos) que numerosas partidas de bandoleros han aparecido en las inmediaciones de aquella capital entregándose al asalto y saqueo de las caravanas que cruzan el interior del Imperio.

Alarma en Sevilla

Dicen de Sevilla que ha producido grande alarma la noticia de haber hecho su aparición en varios puntos de aquella provincia algunos bandidos, los cuales han cometido ya bastantes fechorías.

Madrid 12 (á las 3.)

Optimismos sobre la paz

Comunican de París que se tienen bastantes optimismo acerca del resultado final de las conferencias, á pesar de las noticias que se han recibido y en las cuales se hacen constar que han surgido algunas dificultades.

Esto mismo se tiene por un buen síntoma de que Rusia no rechaza las proposiciones presentadas por el baron de Komura.

Recuérdase que los plenipotenciarios rusos manifestaron que romperían las negociaciones caso de que las proposiciones japonesas fesen inadmisibles.

El Rey en Bilbao

Bilbao.—Después de las regatas que ayer tarde tuvieron lugar en este puerto el Rey desembarcó verificando una excursión en automóvil hasta el punto llamado Arenas.

Un grupo de señoritas se diviso aclamándole con entusiasmo.

El Rey contestó afectuosísimo el saludo de las señoritas.

DISPEPSIA, GASTRALGIA, VOMITOS, NEURASTENIA GASTRICA, DIARREA,

en niños y adultos, estreñimiento, malas digestiones, úlcera del estómago, acedías, impetencia, cefalea, enfermedades del estómago é intestinos, se curan, aunque tengan 30 años de antigüedad, con el

ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS
 Marca «STOMALIX»
 Serrano, 30, Farmacia MADRID
 Y principales del mundo.

JABON FLUIDO GORGOT

á base de hiel de vaca, afrecho y salol

EL JABON FLUIDO DE HIEL DE VACA, AFRECHO Y SALOL pone el cutis suave, fresco, fino y terso; con su cotidiano, desaparecen las pecas, los granos y las arrugas; da nueva y lozana vida al envoltorio que cubre nuestras carnes, y cuyas funciones son tan indispensables para la salud como para la belleza,

Modo de usarlo Se empieza por mojar la parte del cuerpo que se quiere lavar, inmediatamente se le fricciona con la cantidad de jabón fluido necesario para su limpieza, siguiendo en las demás manipulaciones de lavaje, la misma costumbre de cuando se verifican con jabón en pastilla.

PRECIO DEL FRASCO 3 PESETAS

PUNTOS DE VENTA: Perfumería Canals, Brossa 10, y Perfumería Modernista, San Nicolás.

VAPORES DIRECTOS

Línea de la América del Sur
Para Montevideo, Buenos Aires y Rosario de Santa Fe, saldrá el día 30 Agosto del puerto de Barcelona el vapor español

Berenguer el Grande

Admite carga y pasaje para dichos puntos.
LINEA DE LAS ANTILLAS

Para la Habana, Santiago de Cuba, Veracruz, Tampico y Nueva Orleans saldrá del puerto de Barcelona el día 15 de Agosto el vapor español

Conde Wifredo

Nota.—La carga para dicho vapor debe embarcarse para Barcelona hasta el día 13 corriente dando aviso á los representantes de la Compañía en ésta.

Para Canarias, Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Habana, y Cienfuegos, saldrá de este puerto el día 31 del corriente el vapor

Miguel Gallard

NOTA.—Se suplica á los señores cargadores avisen á la mayor brevedad la carga que tengan que embarcar para reservársela la cabida
Para más informes: dirigirse á los señores Martínez y Planas, Representantes.—San Juan 20.—Palma.

LECHES

LA MARGARITA

Agu mineral natural Purgante y Curativa de los eczemas, herpes, seborreas, sarna, erisipela y en general, las enfermedades de la piel. Es sustitutable en las enfermedades del aparato digestivo del hígado y especiales de la mujer. No se vende, el agua á medida, sino en botellas, en farmacias y droguerías, y en el depósito, *Jardines, 15, s. Madrid.* Los corchos están sellados.

Más de medio siglo de uso universal en bebida y en baños

4 á 8 ptas.

por día
Se desean personas de ambos sexos para trabajar con nuestra máquina de hacer calceta, simple y rápida; trabajo seguido todo el año á domicilio, sin experiencia. La distancia no importa y vendemos nuestro trabajo.
Dirigirse: Compañía LA COLMENA, U. U. U. 5, Calle Elisabets.—Barcelona.

MAGNESIA DE BISHOP.

El citrato de Magnesia Bishop es una bebida refrescante que puede tomarse con perfecta seguridad durante todo el año. Además es agradable como bebida matutina con suavidad al vientre y la digestión. Se recomienda especialmente para personas delicadas y niños.

De venta: En todas las Farmacias y Droguerías



El citrato de Magnesia Granulado Efervescente de Bishop, originalmente inventado por ALVARO BISHOP, es la única preparación para beber de su clase. No hay ningún sustituto tan bueno. Es un gas especial cuidadoso exigido para cada frasco lleve el nombre y las señas de ALVARO BISHOP, 41, Spelman Street, London.

MAGNESIA DE BISHOP.

Fundada 1752.

Cuando Quiera Vd. Píldoras, tome las de Brandreth

Puramente Vegetales.
Siempre Eficaces.
Curan el Estreñimiento Crónico.

Las Píldoras de BRANDRETH, purifican la sangre, activan la digestión, y limpian el estómago y los intestinos. Estimulan el hígado y arrojan del sistema la bilis y demás secreciones viciadas. Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.

Para el Estreñimiento, Váridos, Somnolencia, Lengua Sucia, Aliento Fétido, Dolor de Estómago, Indigestión, Dispepsia, Flat del Hígado, Leucorrea, y los desarreglos que dimanen de la impureza de la sangre, no tienen igual.

DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.
40 Píldoras en Caja.

Gotas Madres Sulfurosas de BAR

Constituyen el remedio mejor y más acreditado en todos los casos en que se debe usar la «Medicación sulfurosa,» supliendo con ventaja el uso de toda clase de aguas y de baños sulfurosos.

Son de seguro resultado:
En los «herpes» así internos como externos; en las «llagas, granos, úlceras, manchas, etc.» en las «anginas, irritaciones de garganta, bronquitis, tos, catarros pulmonares crónicos, etc.» en las «escrófulas» y «anemia;» y finalmente en todos los casos en que se use el azufre ó las aguas de los manantiales sulfurosos las «Gotas Madres Sulfurosas» obran con gran ventaja, comodidad, rapidez y economía.

Véndese: precio del frasquito 3 pesetas.—Depósitos: Farmacia de don Juan Valenzuela, Plaza de la Cuartera, número 9 y Centro Farmacéutico.

Jarabe de Hipofosfitos

I. Freixas Romera Farmacéutico de Barcelona

Fórmula recomendada por eminentes médicos é indicada en cada frasco.

Medicamento poderoso para combatir la anemia, raquitismo, debilidad nerviosa, de efectos rápidos y seguros para abrir el apetito y devolver las fuerzas perdidas á consecuencia de enfermedades agudas.

VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS—2'50 ptas. FRASCO

Único representante en Baleares:—Cirujano-Pedicuro

Don Gabriel Palmer Gelabert

Plaza Cuartera 16=1.—PALMA

Gran fábrica de productos refractarios y de gré M. CUCURNY

Propietario de las minas de tierras refractarias
Fabricación de ladrillos refractarios y de piezas de todos tamaños y formas según croquis.

Ventas de tierras refractarias.

Fábrica: Bordeta, Teléfono número 3,277.

Despacho: Princesa y Cotonero 6, Teléfono 1,647, Barcelona.

Callicida Luch

Mata los callos, ojos de gallo y toda clase de durezas, sin causar dolor ni molestia. Precio una peseta. De venta: Gilberto Lasalle, San Nicolás 29 y en las farmacias, droguerías y zapaterías.

PECHOS

Sn desarrollo y belleza tersura. endurecimiento se consigue en dos meses con el uso de las

Píldoras Circasianas del Doctor FERD. BRUN

Únicas que siendo beneficiosas á la salud alcanzan el efecto deseado.

Aprobadas por Comisiones médicas.—Gran éxito en Alemania!

6 pesetas frasco

Para el mismo fin, TOPICO CIRCASIANO, poderoso medicamento externo.—Viuda Alzina, P. del Crédito, 4 y V. Ferrer y C., Princesa, 1, Barcelona.

En Palma: Farmacia Valenzuela.

DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES

EVITA CANAS, CASPA Y CAIDA del PELO

EL TRICÓFERO PADRO

Es el tónico y regenerador del cabello más antiguo y acreditado de España. Hace crecer el pelo sano, limpio y con un color natural. Evita la caída del pelo y mantiene la cabeza en estado de salud y limpieza.

Farmacia del Globo, Plaza Real, 1, Barcelona, y en toda Farmacia, Droguería y Perfumería.

Sociedad anglo-Española

De Motores, Gasógenos y Maquinaria General

(Antes JULIUS G. NEWILLE)

Compañía Anónima.—Capital 2.000.000 de pesetas.—Domicilio Madrid, Mahón.—Talleres, en Mahón.—Sucursal, Barcelona—Centro Madrid, Alcalá, 83 y 85.—Delegación de la casa «Grosley and Brothers» de Manchester, Motores á gas.—Legítimos motores Grosley para gas pobre, petróleo, alcohol, etc., de todas potencias.—Gasógenos sistema Grosley, sin gasómetro ni caldera.—Gasógenos sistema «Downson».—Calderas y máquinas de vapor «Davey Paxman» y Compañía.—Instalaciones completas de alumbrado eléctrico, transporte de fuerza, tracción eléctrica.—Bombas centrifugas.—Bombas Bloks.

Materia de minas.—Locomotoras y material para ferrocarriles.—Construcción de remolcadores, barcos de pesca y recreo, dragas gruas.—Reparación de buques.—Construcciones metálicas.—Calentación y ventilación.—Fundición de piezas hasta de DIEZ toneladas.—Presupuestos gratis.—Motores instalados en España suman más de 80.000 caballos de fuerza.

Único representante BERNARDO ESTELA, Palma de Mallorca

Fundada 1847.

Emplastos Porosos de Alcock

Remedio universal para dolores.

Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro.

Agencia en España:—J. GILBERTO & Co., BARCELONA.



Milagrosos Confites COSTANZI

Para las Estrecheces Uretrales

Uretritis—Prostatiti—Cistitis

Catarros de la Vejiga

Curación radical, garantizada, sin sondas, sin dolores: sin funestas consecuencias con los CONFITES COSTANZI, los únicos que calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar; los solos que donan á las vías génito urinarias su estado normal.—Una caja de CONFITES COSTANZI, 5 pesetas.

Males venéreos Purgación reciente ó crónica, gota militar, úlceras, etc.: cura radical y milagrosamente, en ocho días, con los renombrados CONFITES 6 INYECCION COSTANZI.—Un frasco Inyección Costanzi pesetas 4

Sífilis Curación radical con el Antisifilítico ROO3 COSTANZI, deparativo insuperable de la sangre infecta. Cura las adenitis glandulares, dolores de los huesos, impotencia, manchas, erupción de la piel: pérdidas seminales y cualquiera clase de sífilis, sea ó no hereditaria, garantizando ser puramente vegetal.

Teniendo la completa seguridad de que toda persona atacada de una de aquellas enfermedades ha de recurrir forzosamente á dichos medicamentos para curarse, aconsejamos que antes de viciarse el organismo con curas imperfectas, se acuda á las especialidades COSTANZI, pues usando éstas á las primeras manifestaciones del mal, se extirpa en pocos días y como por encanto cualquiera de aquellas enfermedades, mientras que si el organismo está ya viciado, se retarda su maravillosa acción, pero en definitiva es ésta intalible, como lo atestiguan más que nada, el que se admite á los incrédulos, el pago una vez curados, mediante un trato especial.

De venta en Palma de Mallorca, en la farmacia de don Juan Valenzuela, plaza de la Cuartera número 14, en la de don Ignacio Forleza Serra, calle de Jaime II número 21, y en sus Agentes generales en España, GRAU y VILA, calle Conde Asalto, 4, Barcelona,

HISTOGENO

LLOPIS

CURACION radical de la TUBERCULOSIS Recomendado por todas las eminencias médicas.

Únicos importadores:—Centro Farmacéutico.—Palma de Mallorca.—Autor, Ferraz, 1 y 3, Madrid.

Imp. y Librería de F. Guasp, Morey 6 y 8